

秘书长

## 生物多样性国际日致辞

2010年5月22日

地球物种和生境及其所提供的物品和服务，是人类财富、人类健康与人类福祉的基础。然而，尽管全球一再承诺保护这一遗产，地球生物种类仍在以前所未有的速度减少。生物多样性的丧失不断把各种生态系统逼向那个使它们从此再也无法发挥维生功能的转折点。

各地社区都将饱尝恶果，但最贫困者和最脆弱的国家受害最深。世界上 70% 的贫困人口都生活在农村，其日常生计和收入直接依赖生物多样性。正因为如此，世界各国领导人 2002 年制订的目标——即 2010 年底以前大幅降低生物多样性损失——被纳入了千年发展目标。

这个目标期限已到，但我们的自然资源仍在迅速恶化。为再次着重关注这一挑战，联合国大会宣布 2010 年为国际生物多样性年。今年晚些时候，大会将举行一次特别高级别会议，还要在 9 月份举行千年发展目标首脑会议，以便为 10 月份名古屋生物多样性首脑会议提供迫切需要的动力。目标是建立一个新的生物多样性远景。

这一新远景必须有助于保护和可持续地利用生物多样性和公平分享利用生物多样性的成果。这一新远景还必须承认人类自然资本和人类发展目标之间的密切联系，这一点在今年的生物多样性国际日主题“生物多样性促进发展和减缓贫穷”中得到了反映。

值此生物多样性国际年，让我们思考生物多样性衰减的根源，并采取行动制止这种衰减。让我们调整政策和心态，体现物种和生境的真正价值。我们要认识到，生物多样性就是生命——就是人类的生命。我们现在必须采取行动维护生物多样性，以免为时过晚。